

她让血液病及肿瘤患者有质量地生活

——记新华区人民医院血液肿瘤科主任段璐芬

12月17日上午10时许,应一个患者要求,新华区人民医院血液肿瘤科主任段璐芬暂时离开诊室,在为患者认真处理后又迅速返回,此时诊室内还有数位静静等待的患者。既考虑到特殊患者的需求,又尽量不耽搁普通患者的问诊,段璐芬可谓“分身有术”。

副主任医师段璐芬毕业于新乡医学院临床医学专业,从事血液内科工作20余年,擅长急慢性白血病、多发骨髓瘤、急性早幼粒白血病的治疗,尤其擅长中西医结合治疗再生障碍性贫血、溶血性贫血、骨髓增生异常综合征、各种营养不良性贫血、白细胞减少、血小板减少症等血液相关疾病。

精心诊治 让病人有质量地生存

“我昨天刚化疗,今天是来开药的。”如果听不到这番话,真的看不出陈女士是一位结肠癌患者。“药品有长效的和短效的。短效的临床用了多年,安全有效、灵活方便,价格也低,建议你用这个。”段璐芬建议道。患者又经详细询问后放心了:“就开这个吧!”

下一个患者是60多岁的曲阿姨。去年,曲阿姨因胆结石疾病去医院检查,却被查出患有慢性粒细胞白血病。曲阿姨说:“来治疗时,我一点力气都没有,快要活不成了,血小板严重超标。现在我没事了,还能做家务,这都得感谢段主任。”

段璐芬还治疗过一位80多岁的慢性粒细胞白血病患者,老太太前来治疗



段璐芬在为患者诊治 王大钢 摄

时也有点丧失信心,但在住院治疗一段时间后,指标基本恢复到正常水平。

还有一位病人来自南阳市方城县,当时被家人抬进了新华区人民医院。经检查,患者的血红蛋白只有1克。在医护人员的精心治疗护理下,患者的病情逐渐好转并出院。其住院期间,段璐芬了解到患者家庭贫困后,带头捐款捐物,帮助一家人渡过难关。

笔者采访当天获知,该科住院患者还有30多人。段璐芬说,这些病人出院后只要按时复查治疗,基本都能有质量地生存下去。

医患和谐 为患者提供多种服务

家住市区劳动路的王先生今年63岁,患骨髓增生性肿瘤,在治疗出院后一直找段璐芬复查,而且身体挺好的。20多年来,两人结下深厚友谊,王先生只要身体不舒服就会给段璐芬打电话。几年前的一天凌晨,王先生突发心梗,他第一个想到的就是段璐芬,并给她打电话求助。当天,段璐芬亲自把他送到解放军第989医院。因送医及时,王先生有幸得救。

“说实话,我自己都觉得麻烦,但段

主任一点也不烦,还挤时间帮我上传处方。”王先生说,他服用的一种药按规定药商要报查,报销凭证就是平时购药的处方,需要将电子版上传到药商的系统内。王先生年龄大了不会这些操作,每次都是段主任帮他。

患者徐先生一家人于16年前搬到了南京,但之后每次病情复发,还是回平顶山找段璐芬。

“看着患者一天比一天好,是我最高兴的事。”段璐芬说,为了服务好所有患者,她特地建了一个微信群,提醒大家定期复查并普及健康知识。很多患者在群里也互动、分享抗击病魔的良方。

不少患者还多才多艺,经常给医护人员来一段口琴或者唱首歌,而医护人员对患者的服务也不仅限于治疗和护理,他们还会低下头为患者系鞋带、为患者挠痒痒……

据了解,该科室医疗团队定期分批外出进修学习,以提高医疗技术。如今,该科的染色体检验水平位居豫西南前列,对血液病及肿瘤的治疗也达到省级水平,且收费较低,受到百姓认可,有不少外市甚至周边省的患者都慕名前来就诊。科室拥有的无菌层流床也很先进,使用的病人可减少感染机会。

在多年医疗技术积淀的基础上,段璐芬准备把科室再进行一次质的提升,把科室打造成周边的知名科室,同时拓宽业务,继续采用中西医结合的方法治疗肿瘤,让更多患者受益。(牛璞璞)

糖尿病要慎重,一不留意成肾病……

总医院将“安全用药知识”送到基层

本报讯 12月17日,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)药物临床试验机构组成“临床试验与安全用药”科普知识宣讲团,在机构办公室主任王秋冬的带领下,先后走进湛河区金城丽景小区、北渡村,普及安全用药意识,帮助基层群众了解临床试验药物。

据悉,此次活动由中国科技志愿者服务平台发布,河南省科学技术协

会、河南省药学会和总医院共同承办。活动对提高我市临床药师的药学服务水平、促进合理用药水平的提高、保障患者用药安全起到推动作用。

药师志愿者将临床试验中常见的问题制成宣传页,如什么是临床试验?什么是受试者?临床试验中如何保护受试者?受试者在试验中有哪些获益?临床试验是否安全?药师志愿者在现场为广大群众宣传临床试验知

识,解答群众的问题。

在宣传临床试验的同时,志愿者还就大家感兴趣的“头孢配酒说走就走”“哺乳期有禁忌,安全用药莫大意”“糖尿病要慎重,一不留意成肾病”“降压药别乱用,年纪轻轻丢了命”等安全用药知识及不安全用药带来的危害进行了深入浅出的讲解,通过一个个案例,让大家认识到合理用药的重要性,也普及了安全用药的知识。(李莹)

八旬老太手指断裂 两岁女童多趾畸形

新华区人民医院妙手回春

□记者 魏应钦

本报讯 近日,新华区人民医院手外科先后接诊了一老一幼两个患者,在该院副院长刘俊旭的带领下,医护团队经过精心手术,两人均得到成功救治,目前均已康复出院。

据介绍,新华区濞阳镇80岁的固老太近日不慎摔倒,右手小指不能抬起,来新华区人民医院手外科就诊。经诊断,老人右手小指伸指功能障碍,手掌背侧肌肉萎缩,术中探查发现其小指指长、短伸肌腱断裂,腕骨(三角骨)骨质增生明显。考虑到小指肌腱因骨性突起摩擦导致自发性断裂,医生将肌腱移植于环指伸肌腱。术后老人即恢复小指伸指功能,患者及家属十分满意,目前患者术口愈合良好,已康复出院。

两岁多的女童聪聪(化名)先天性多趾畸形,一直未诊治。一个多月前在新华区人民医院手外科门诊行X光检查,显示其双足六趾畸形,医生建议患儿学龄前行手术治疗。后来,聪聪的家人带孩子来到该科进行手术。刘俊旭带领全科医生共同设计手术方案,在手术室的全力配合下,在患儿熟睡时顺利完成手术。术中不仅切除了多余的足趾,还修整了趾趾关节。术后外形美观,功能良好,得到了患儿家属的称赞。

以赛促教 以教助学

市中医医院在这项省级比赛中获奖

□记者 魏应钦 通讯员 陈胜

本报讯 12月15日至17日,由省卫健委、省中医管理局联合主办,河南省中医院等单位承办的“河南省第二届中医院住院医师技能竞赛”在郑州举行,平顶山市中医医院代表队在此次竞赛中荣获团体二等奖,3名参赛选手和3名指导老师分别获得省级优秀中医住培学员和省级中医住培优秀指导老师荣誉称号。

据介绍,本次竞赛分为理论竞赛、技能竞赛和现场竞答三个部分,竞赛

内容涵盖中西医基本理论、临床学科、中医经典等专业内容。其中,理论竞赛内容以中医理论为主、西医理论为辅。技能竞赛包括中医和西医技能,进行四站式考核,第一站为中医临床诊治(包括四诊、临床思维等),第二站为中医病历书写,第三站为中医技能操作,第四站为西医技能操作。在现场竞答环节,主要以经典条文、方剂、中药鉴别等为主要考核内容。本次竞赛全面考核了中医住院医师的中医四诊、中医临床思维、中医病历书写、中西医临床技能、中医经典和方剂的应

用,以及中药辨识等综合能力。

竞答环节的比拼紧张而激烈,市中医医院参赛选手凭借扎实的中医药理论功底和临床实践经验,在理论竞赛中发挥稳定,在技能竞赛中应对冷静,在竞答环节中配合默契,表现突出,最终荣获河南省第二届中医院住院医师技能竞赛团体二等奖。张梦洋、陈雅倩、闫素3名参赛住院医师被授予了全省中医住培“优秀学员”荣誉称号,他们的指导老师杨士杰、高朝宝、陈亮获得全省中医住培“优秀指导老师”荣誉称号。